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“Sceneggiare” un’unità di lavoro per la LIM

	Corso
	PCNA02



	Titolo dell'unità
	L’ALIMENTAZIONE: un percorso pluridisciplinare



	Nome del tutor 
	BRUNELLA BEATO



	Gruppo di lavoro

GRUPPO 3
	BONETTO STEFANIA, FOGLIATO SIMONA, GABUTTI CARLA, PORPORATO CANDIDA, VIGLIONE ALESSANDRA



	Date di inizio e fine dell'attività 
	01/04/2011 – 14/06/2011



	Calendario delle fasi dell'attività 
	


Fase 1

Descrizione dell'attività

· Titolo



L’alimentazione: un percorso interdisciplinare. 

· Argomento

Si sviluppa l’argomento sull’alimentazione nei suoi vari aspetti linguistico, culturale e matematico-scientifico.

· Obiettivi formativi
·    Comprendere la necessità di un’alimentazione sana

· Riconoscere gli alimenti e le loro proprietà nutrizionali.

· Conoscere i rischi derivanti da un’alimentazione sbagliata.

· Conoscere le abitudini alimentari inglesi confrontandole con le abitudini degli italiani

· Conoscere il lessico inglese relativo ad alcuni cibi.

· Confrontare le abitudini alimentari attuali con quelle del passato (i Romani)

· Problematizzare situazioni della realtà.

· Conoscere il significato di spesa, ricavo e guadagno.

· Saper utilizzare le misure di capacità e peso

· Saper abbinare un’attività fisica ad una dieta equilibrata

· Saper utilizzare le nuove tecnologie
Ideazione

Il contesto

Nell’ambito di un’attività didattica interdisciplinare quale quella sull’alimentazione, è utile attuare un parallelo tra le diverse discipline e il vissuto personale degli alunni. Per questo motivo uno studio sull’alimentazione risulta efficace sia sul piano dell’arricchimento culturale sia sul piano della sperimentazione didattica. L’argomento permette di sfruttare la collaborazione di diverse agenzie territoriali qualora si attivino proposte educative legate al tema dell’educazione alla salute (Pedibus, Frutta a scuola…).

Ideazione

Insieme alle colleghe del corso, si è deciso di affrontare in modo trasversale il tema dell’alimentazione in modo da poter unire le diverse esperienze e competenze che ogni docente del gruppo possiede.

Il setting tecnologico dell’ aula

Ogni corsista ha la possibilità di utilizzare la LIM per alcune ore settimanali.

Le insegnanti del plesso di Ceresole d’Alba hanno questo strumento multimediale a disposizione in classe; mentre le docenti del Circolo di Bra possono utilizzare la LIM in un’aula dedicata.

Funzione della tecnologia

La LIM consente di utilizzare immagini, creare e gestire presentazioni, arricchire le spiegazioni, utilizzare giochi interattivi, avere accesso al Web favorendo la partecipazione attiva degli alunni che diventano protagonisti dall’attività didattica. 

Progettazione

Risorse e strumenti digitali utilizzati

· L’unità di lavoro prevede l’utilizzo di file SMART NOTEBOOK creati personalmente dagli insegnanti in fase di progettazione oppure completati dagli alunni in classe.


· Nel percorso didattico è stato previsto l’uso di siti presenti sul Web come Google Maps per la creazione di percorsi e Youtube per la riproduzione di video.

Organizzazione del materiale didattico

Abbiamo utilizzato il software autore della LIM per presentare in un unico file l’intera attività didattica relativa al tema in questione.

Il file presenta una mappa iniziale che riporta le principali discipline coinvolte; ogni ambito consente l’accesso ad una specifica attività di lavoro che, a seconda dell’argomento affrontato, può essere una presentazione di contenuti oppure un esercizio da svolgere ma anche un’attività ludica interattiva.
Le varie unità di lavoro pur essendo strettamente connesse tra loro, non richiedono di essere svolte in maniera sequenziale.

“Sceneggiatura” dell'unità 

	      fase 1                              – ALIMENTAZIONE QUIZ -                           FOGLIATO SIMONA

	Descrizione della sequenza

	L’attività proposta in questa fase è di semplice comprensione e svolgimento. Si tratta, infatti, di un test composto da dieci domande in cui gli alunni, con l’utilizzo della penna interattiva, dovranno apporre sul quadratino del SI o del NO le risposte legate alle loro abitudini alimentari.

Spieghiamo agli alunni che non ci sono risposte giuste o sbagliate, devono semplicemente rispondere onestamente in base a quale sia il loro rapporto con il cibo.

Dopo aver fatto compilare a tutti i bambini il test, si potrà passare alla seconda videata dove sarà richiesto il conteggio e la trascrizione sia delle risposte positive che negative.

A questo punto il docente abbasserà la tendina che nasconde i punteggi con i profili derivanti dalla compilazione del test e ogni alunno potrà scoprire se le proprie abitudini sono corrette o da modificare.

Questa attività sarà sicuramente un buon punto di partenza per affrontare l’argomento sull’alimentazione molto importante nella società odierna



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	La lavagna multimediale ha la funzione di presentare il test di dieci domande agli alunni e di poter essere utilizzata da ognuno per apporre le proprie crocette.

Successivamente, cambiando schermata, darà la possibilità agli alunni di conteggiare le loro risposte e di individuare il profilo a cui appartengono.


	Gestisce le pagine di presentazione del file e avvia una discussione sulle corrette abitudini dell’alimentazione

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Rispondono alle domande  sommano le risposte e controllano il loro profilo 


	fase 2                               – SCIENZE E ALIMENTAZIONE                         CARLA GABUTTI   

	Descrizione della sequenza

	L’attività è articolata seguendo un percorso che non necessariamente dovrà essere rigido, ma piuttosto si potrà integrare con le informazioni o con gli approfondimenti che gli alunni potranno produrre a seconda dei loro interessi/curiosità . Utile è l’incontro con la dietista dell’ASL. 

Punto di partenza è la costruzione della mappa concettuale con le parole chiave che i bambini sapranno indicare. Il brainstorming che seguirà sarà incentrato sul significato di corretta alimentazione, la discussione che ne scaturirà porterà alla registrazione della sintesi.

Le pagine sono strutturate in gruppi a seconda dell’argomento trattato: principi nutritivi, funzioni degli alimenti, piramide alimentare, schema riassuntivo, errata alimentazione, quiz di verifica e pagina dei siti.

Il link nel primo gruppo porterà alla visione del video “forchetta scarpetta” che ci darà l’imput per affrontare i vari argomenti e ad  individuare il significato dei diversi principi nutritivi. Alcune parti delle pagine sono state preventivamente predisposte e opportunamente nascoste con l’utilizzo delle varie funzioni del programma notebook. Un altro link porterà al sito “fruttanellescuole” che darà ulteriori stimoli, materiali  ed attività da svolgersi in classe.

Gli alunni verranno inoltre stimolati alla produzione in gruppo di lavori di approfondimento sui vari principi nutritivi. In questo caso sono stati allegati due lavori di gruppo che sono stati inviati da casa utilizzando la mail.

La piramide alimentare sarà utile per la “costruzione”  dei pasti giornalieri. I bambini si potranno cimentare ad inventare menù bilanciati. Utile per la visualizzazione delle quantità è la realizzazione delle piramidi che si incastrano.

Una riflessione sulle conseguenze di abitudini alimentari errate porterà gli alunni a collegare alcune malattie conosciute e spesso presenti nelle classi (diabete, soprappeso, carie). 

Nella parte finale si trovano due quiz molto semplici di verifica e la pagina dei  link per agevolare i collegamenti da parte dei bambini. 

	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Con l’ausilio della LIM si attua la personalizzazione e la riorganizzazione del percorso, stimolando e sostenendo gli alunni nel loro ruolo attivo ed esplorativo. In questo caso si è analizzato il percorso tradizionale di studio attuato, rielaborando alcune fasi in videate per la LIM  al fine di lasciare il più possibile la conduzione dell’esplorazione agli alunni.

È stata progettata con il computer qualche schermata strutturata in parte da completare.  Sempre con l’ausilio della Lim vengono effettuati collegamenti a link relativi agli argomenti trattati.

Gli alunni usano la LIM e la penna per sottolineare, scrivere , cliccare per ampliare e consolidare le proprie competenze.

	Gestisce il materiale predisposto, pone domande-stimolo per avviare le diverse attività di riflessione e/o conoscenza,

aiuta a registrare le sintesi, e ad utilizzare le varie funzioni della penna.



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Partecipano alla realizzazione delle mappe, degli schemi, delle sintesi, degli approfondimenti confrontandosi nel piccolo e /o grande gruppo.

Utilizzano la LIM e la penna per completare alcune parti delle pagine e/o per effettuare i quiz.

Verbalizzano gli schemi

Inviano materiale realizzato con i computer di casa utilizzando la posta elettronica


	fase 3                                    – BISCOTTI IN CLASSE -                   ALESSANDRA VIGLIONE

	Descrizione della sequenza

	Si crea l’occasione di una festa con i genitori per produrre dei biscotti da offrire e gustare insieme.

Ciò è una forte motivazione che attiva negli alunni l’apprendimento di concetti correlati all’attività: prima della festa, infatti, è necessario capire il procedimento per la preparazione dei biscotti, gli strumenti, gli ingredienti, le dosi, le quantità necessarie… Successivamente sarà necessario stabilire chi paga tale produzione e quanto deve spendere. Solitamente gli alunni decidono di ripartirsi la spesa tra loro…, ma sorge un'altra domanda: cosa calcolare? A questo punto si presentano concetti come “prezzo unitario”, “i costi fissi”, la “spesa”, il “ricavo” e il “guadagno”…

Inoltre la preparazione degli ingredienti è l’occasione per approfondire le misure di peso e di capacità.

Prima di cucinare i biscotti, gli alunni sono coinvolti nella progettazione e viene lasciata loro la possibilità di scegliere come organizzarsi per ottenere migliori risultati…

Pertanto l’insegnante gestisce la lezione partendo da domande stimolo che porteranno gli alunni a formulare ipotesi, a modificarle, ad ascoltare il parere dei compagni, … 



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Nello svolgimento di questa attività viene utilizzata la LIM per registrare quanto viene detto in classe:

le ipotesi, le proposte degli alunni, le domande di partenza formulate dall’insegnante, le varie soluzioni emerse dal gruppo classe, …

Tale registrazione permetterà il confronto tra differenti ipotesi, e aiuterà i bambini nella comprensione di frasi mediante le relazioni di “uguaglianza”, “somiglianza”, “differenza”, “diversità”, “disuguaglianza”, ….
	Pone delle domande "mirate” alla classe che stimolino i bambini a trovare le soluzioni migliori ai vari “problemi” che scaturiscono dallo svolgimento dell’attività.

Registra gli interventi e le spiegazioni significative dettate dagli alunni

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Intervengono direttamente proponendo soluzioni e risposte alle domande dell’insegnante.

Quando gli argomenti emersi sono piuttosto significativi, su richiesta dell’insegnante utilizzano la LIM per spiegare ai compagni la loro idea.


	fase 4                     - L’ALIMENTAZIONE DEI ROMANI-                       FOGLIATO SIMONA

	Descrizione della sequenza

	L’attività si presenta con due schermate correlate direttamente tra di loro. Nella prima viene presentato un brano che descrive gli usi e costumi legati all’alimentazione degli antichi romani, nella seconda si trova un lavoro interattivo in cui gli alunni dovranno cimentarsi.

Il testo scritto può essere utilizzato sia in una classe 5^, come arricchimento della programmazione dell’ambito storico, sia in una classe del secondo ciclo, per effettuare un semplice lavoro di comprensione per l’ambito linguistico.

Il lavoro prevede, infatti, l’apertura della prima videata, da parte del docente, in cui compare il testo scritto e l’assegnazione di un adeguato lasso di tempo per la lettura approfondita del brano in modo che, i bambini riescano ad estrapolarne i contenuti essenziali. Successivamente si passerà alla seconda pagina in cui sono presenti otto domande con risposte a scelta multipla.

I discenti, sulla base del loro ricordo e della loro comprensione, dovranno toccare la risposta che sembra quella corretta. Nel caso in cui la risposta sia quella giusta sullo schermo apparirà un segno di spunta verde, in caso di risposta errata comparirà una X rossa. In caso di errore gli alunni potranno cambiare immediatamente la loro riposta cercando quella esatta.

Dopo aver terminato di rispondere agli otto quesiti proposti, il lavoro può essere riproposto ad altri bambini poiché la sequenzialità delle risposte varia ogni volta che si è risposto a tutti i quiz.



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	In un primo momento la LIM viene utilizzata come schermo per dare la possibilità agli alunni di leggere il brano proposto, in un secondo tempo il supporto multimediale verrà utilizzato direttamente dagli alunni per trovare la risposta esatta al quesito a loro proposto così da poter ottenere un immediato feed-back di risposta.
	Gestisce le pagine di presentazione del file

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Gli alunni dovranno nella prima fase leggere il testo presente sulla schermata della LIM e successivamente interagire con essa digitando le risposte e valutarne l’esattezza.


	fase 5                   – LINGUA INGLESE: ABOUT ENGLISH FOOD –                Stefania Bonetto

	Descrizione della sequenza

	L’attività ha lo scopo di attuare un parallelo tra le proprie abitudini alimentari e quelle di chi vive in paesi differenti da quello degli alunni italiani. Nel caso ci siano argomenti correlati al presente (l’alimentazione, appunto) sul libro di testo adottato, è bene utilizzare questa unità di lavoro come integrazione delle attività proposte dal testo, oppure come apertura o chiusura dell’attività.



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	L’utilizzo della LIM per la condivisione del file Smart Notebook “ABOUT ENGLISH FOOD” è fondamentale per gli stimoli visivi ed interattivi che essa fornisce. Il file è suddiviso in 10 pagine contenenti immagini e frasi stimolo per permettere all’insegnante ed alla classe di entrare nell’argomento con un minimo di vocabolario e strutture; sono poi presenti dei mini-software, rielaborati e adattati alla tematica in questione, utili a verificare l’acquisizione delle competenze richieste dall’unità di lavoro.

Inoltre, con la connessione al Web, è possibile reperire diversi materiali di gioco che gli stessi alunni possono trovare familiarizzando, così, con la tecnologia e le regole di utilizzo dei motori di ricerca (individuazione parole chiave, etc…).

Molto utile per la correzione degli errori di pronuncia l’attività di registrazione della voce: in questo caso il pc deve essere dotato di tale funzione ed eventualmente di un software (es: Audacity) che permetta, all’insegnante ed agli alunni, di effettuare lavori di ascolto e parlato nel modo più agile possibile. 


	Gestisce le pagine di presentazione del file.

Spiega gli esercizi interattivi

Guida gli alunni nell’utilizzo di Internet

Registra le voci degli alunni



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Osservano e ripetono vocaboli e strutture

Eseguono gli esercizi, interagendo direttamente con la LIM e con i compagni

Sperimentano l’uso del Web Registrano e riascoltano le loro voci per prendere coscienza delle difficoltà di pronuncia di una lingua straniera




	fase 6                 – LINGUA INGLESE: MEALS –                Candida Porporato 

	Descrizione della sequenza

	L’attività si presta a consolidare le conoscenze degli alunni riferite alla successione dei tre pasti principali della giornata (breakfast/lunch/dinner) e su una possibile composizione di essi. Si presenta con una serie di sei frasi messe in disordine temporale. 



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	L’utilizzo della LIM è fondamentale per gli stimoli visivi ed interattivi che essa fornisce. Lo strumento “Ordering" del Kit Smart permette agli alunni di consolidare l’argomento “pasti” in modo divertente e stimolante.

	Gestisce le pagine di presentazione del file.

Spiega l’esercizio interattivo utilizzando semplici istruzioni in inglese e mostrando la dinamica dello strumento. Nel momento finale si sofferma su eventuali errori chiarendoli agli alunni. 



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Leggono attentamente le frasi in inglese e provano ad eseguire la richiesta di metterle in ordine temporale. Poi, utilizzando la penna interattiva, trascinano le diverse frasi al posto giusto secondo l’ordine dei pasti nella giornata; in ogni momento dell’attività possono utilizzare il tasto “check” per controllare se le azioni eseguite sono corrette: in questo caso compaiono i segni di spunta (per indicarne la correttezza) o le croci (per indicare gli eventuali errori) accanto a ciascuna asserzione. Possono utilizzare il tasto “solve” per vedere immediatamente la soluzione corretta.




	fase 7           – LINGUA INGLESE: DIFFERENT BREAKFASTS –            Candida Porporato 

	Descrizione della sequenza

	L’attività si presta a consolidare le conoscenze degli alunni riferite alla differente composizione della colazione (breakfast) dei personaggi del libro di testo (compreso un simpatico draghetto!). Si presenta con dieci carte del Memory: cinque contengono una semplice frase sulla colazione di uno dei personaggi e le altre cinque le relative immagini. 



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	L’utilizzo della LIM è fondamentale per gli stimoli visivi ed interattivi che essa fornisce. Lo strumento “Pairs" del Kit Smart permette agli alunni di consolidare l’argomento “colazione” in modo divertente e stimolante, legando la parte scritta all’immagine.

	Gestisce le pagine di presentazione del file.

Spiega l’esercizio interattivo utilizzando semplici istruzioni in inglese e mostrando la dinamica dello strumento. Nel momento finale si sofferma su eventuali errori chiarendoli agli alunni. 



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Utilizzando la penna interattiva scelgono due carte tra quelle capovolte: se la scelta ricade su coppie corrette immagini-parole, vedono svanire le carte; se la coppia non è corretta le carte tornano nella loro posizione iniziale.  Proseguono fino a quando ci sono carte da scoprire.


	fase 8            – LINGUA INGLESE: GUESS THE FRUIT –            Candida Porporato 

	Descrizione della sequenza

	L’attività si presta a consolidare le conoscenze degli alunni riferite al lessico di sei frutti. Si presenta

con un canestro, un cartellone segnapunti, tanti trattini quante sono le lettere che compongono il nome del frutto, sulla destra le lettere dell’alfabeto a disposizione per comporre la parola esatta e, accanto al titolo (“Indovina la frutta!”), alcune immagini di frutti.

	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	L’utilizzo della LIM è fondamentale per gli stimoli visivi ed interattivi che essa fornisce. Lo strumento “Word guess" del Kit Smart permette agli alunni di esercitarsi in modo divertente e stimolante sulla grafia inglese dei frutti più comuni.

	Gestisce le pagine di presentazione del file.

Spiega l’esercizio interattivo utilizzando semplici istruzioni in inglese e mostrando la dinamica dello strumento. Nel momento finale si sofferma su eventuali errori chiarendoli agli alunni. 



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Utilizzando la penna interattiva scelgono una lettera dell’alfabeto: se è compresa nella parola automaticamente si dispone sul relativo trattino e la palla “entra nel canestro”; altrimenti la palla “va fuori” e compare la scritta “miss” (mancato).  Proseguono fino a quando ci sono trattini da riempire. Possono eventualmente chiedere un “clue” (indizio) che consiste in una frase esplicativa del frutto da indovinare.

Alla fine della partita sul tabellone vengono conteggiati i tiri andati a buon fine e quelli mancati.


	fase 9             – LINGUA INGLESE: HEALTHY FOOD –            Candida Porporato 

	Descrizione della sequenza

	L’attività si presta a porre l’attenzione sui cibi e le bevande più salutari ed è composta da due schermate correlate. Nella prima si può leggere un brano in lingua inglese in cui compaiono consigli pratici per seguire una sana alimentazione giornaliera, nella seconda viene presentato un gioco interattivo in cui gli alunni dovranno cimentarsi.

Il testo scritto può essere utilizzato sia come arricchimento del lessico relativo all’alimentazione sia come semplice lavoro di comprensione.



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	L’utilizzo della LIM è fondamentale per gli stimoli visivi ed interattivi che essa fornisce. La presentazione del brano proposta sul maxi schermo risulta più facilmente leggibile rispetto alla lavagna tradizionale o allo schermo del  computer.

Lo strumento “Vortex sort (image)" del Kit Smart permette agli alunni di esercitarsi in modo divertente e stimolante sui cibi sani e meno sani.

	Apre la prima videata in cui compare e, se necessario, fornisce aiuti nella lettura e nella traduzione del testo, affinché gli alunni riescano ad estrapolarne i contenuti essenziali. Li fa riflettere su eventuali errori alimentari. Spiega l’esercizio interattivo utilizzando semplici istruzioni in inglese e mostrando la dinamica dello strumento. Nel momento finale si sofferma su eventuali errori commessi durante l’attività. 



	
	Cosa fanno gli studenti

	
	I bambini leggono e traducono il brano. Successivamente lavorano in prima persona sulle “etichette” trascinandole su uno dei due “vortici” e vedono subito il risultato delle loro scelte (Esatto: il vortice “inghiotte” l’immagine col nome. Errato: l’immagine “rimbalza” come un boomerang e torna nell’elenco).




	fase 10                                  – PEDIBUS -                         CARLA GABUTTI

	Descrizione della sequenza

	Si dà avvio all’attività partendo dalla conversazione che scaturirà dalla relazione tra alimentazionee la necessità di movimento.  L’esperienza del pedibus attivata da anni nella nostra città sarà presa in considerazione per approfondire tali argomenti..

Attraverso il link ci colleghiamo al sito del nostro Comune e cerchiamo materiale in archivio relativo al pedibus. Scarichiamo il materiale che  diventerà  lo spunto per analizzare i testi e i dati in essi contenuti.

I dati contenuti nelle tabelle sono spunto per attivare ragionamenti  scientifici/matematici relativi alla “media”,”percentuale”,”trasformazioni”,”proporzioni”, “calcoli”,…

L’utilizzo di google maps e dello strumento cattura immagine  è stimolo per affrontare  l’argomento anche dal punto di vista geografico. Utile è la localizzazione della scuola e dei vai percorsi che ogni giorno i bambini affrontano con i loro accompagnatori. Viene usata la penna magica per indicare i vari percorsi da….a. Viene richiesta la verbalizzazione orale con l’utilizzo della terminologia specifica.  



	Funzione delle ICT nella sequenza
	Cosa fa il docente

	Con l’ausilio della LIM si attua la personalizzazione e la riorganizzazione del percorso, stimolando e sostenendo gli alunni nel loro ruolo attivo ed esplorativo

È stata progettata con il computer qualche schermata strutturata in parte da completare.  Sempre con l’ausilio della Lim vengono effettuati collegamenti a link relativi agli argomenti trattati.

Gli alunni usano la LIM e la penna per sottolineare, scrivere , cliccare per ampliare e consolidare le proprie competenze.

	Si pone come attivatore della conoscenza attraverso domande-stimolo e come moderatore nelle discussioni che ne scaturiscono.

Guida gli alunni alla localizzazione del territorio preso in considerazione. Guida gli alunni nella realizzazione del lavoro stabilito collettivamente.

Suggerisce l’uso degli strumenti LIM appropriati

	
	Cosa fanno gli studenti

	
	Gli alunni osservano il materiale dopo i collegamenti ai siti.

Partecipano alla discussione, apportando contributi personali anche nell’utilizzo degli strumenti LIM

Utilizzano strategie di calcolo nella lettura e/o confronto di dati.



riflessioni sull'attività
Paragrafo di considerazioni successive allo svolgimento dell'attività in classe

Ambiente di apprendimento e organizzazione delle attività didattiche

Come avresti organizzato un'attività simile in una classe “tradizionale”, non dotata di LIM o di altre tecnologie digitali?  Quali sono vincoli e vantaggi che pone questo ambiente di apprendimento nell'ideazione e progettazione delle attività.

La lezione in una classe tradizionale non avrebbe avuto il supporto di materiale accattivante che attraverso la Lim è utilizzabile soprattutto per aumentare i livelli di attenzione degli alunni. Sicuramente la lezione tradizionale va progettata tenendo in considerazione che non sempre si ha a disposizione  materiale adeguato e che l’eventuale lavoro sulla lavagna di ardesia non può essere riproposto e/o revisionato  a distanza di tempo, perciò il quaderno diventa uno strumento indispensabile per annotare via via i lavori svolti.
Quali sono i vantaggi rilevati nell'utilizzo della risorsa? Quali i vincoli e le difficoltà incontrate?

 I vantaggi nell’uso della Lim sono riferiti alla curiosità che suscita negli alunni e all’immediatezza dei risultati grafici che si possono ottenere. I periodi attentivi sono maggiori e gli alunni sono più coinvolti nelle attività, ciascuno può integrare anche a distanza di tempo gli argomenti trattati.
Quale influenza ha avuto la presenza del setting tecnologico (LIM-Proiettore-pc etc...) nella progettazione dell'attività e nelle scelte metodologiche?

La fruibilità immediata e il vasto raggio di azioni che la LIM mette in uso, permette di coinvolgere

positivamente anche gli alunni non sempre motivati all’apprendimento. La presenza della LIM stimola gli

alunni in possesso di un bagaglio di conoscenze ampio e ricco, di effettuare collegamenti interdisciplinari,

offrendo maggiori spunti per ulteriori riflessioni collettive sul tema in esame
Ricadute percepite/osservate ?

Autovalutazione del livello competenza/familiarizzazione del docente con le ICT

Riteniamo che, pur essendo stata la prima esperienza didattica con la LIM, il livello di competenza risulta

abbastanza soddisfacente
Livello di motivazione, attenzione e coinvolgimento degli studenti

Il livello si motivazione, coinvolgimento, attenzione da parte degli alunni risulta ottimo 

Livello di competenza digitale degli studenti

La competenza risulta soddisfacente nella maggior parte degli alunni perché hanno facilità nell’uso degli strumenti tecnologici.
Efficacia dell'attività progettata in funzione degli obiettivi di apprendimento

La realizzazione dell’attività ha reso gli alunni più consapevoli dell’argomento trattato 

e ha facilitato la trattazione sotto diversi aspetti disciplinari.
Dinamiche comunicative – relazionali tra docenti e studenti e nel gruppo dei pari

Generalmente gli alunni sono solitamente collaborativi e disponibili all’ascolto e alla

realizzazione di progetti e attività che si propongono.

Quali sono le difficoltà che si sono incontrate nella conduzione delle attività?

Difficoltà relative all'utilizzo e alla gestione del setting tecnologico

. Gli alunni sono abituati a vedere le diverse aule dedicate, ma la LIM ha suscitato maggiore interesse e curiosità . Le difficoltà che si sono riscontrate sono soprattutto dovute a problemi tecnici  (internet, computer guasti…) e a quelli legati ad arredi non sempre adeguati agli alunni
Difficoltà relative all'organizzazione e alla condizione dell'attività

 il numero elevato  del gruppo-classe  non sempre permette ad ogni alunno di apportare il proprio significativo contributo 

Altre considerazioni

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

...................................................................................................................................

�	 Alla voce “gruppo di lavoro” sono elencati i partecipanti all'attività. L'attività può essere indirizzata all'interno gruppo di corsisti, a docenti in formazione che appartengono allo stesso consiglio di classe o anche a gruppi di interesse su temi e problemi specifici.
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